



5月21日上午,市四届人大八次会议举行第二次大会,市人大常委会主任吴刚受市人大常委会委托,向大会作工作报告。

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,也是周口发展史上极不平凡的一年。市四届人大六次会议以来,市人大常委会做了哪些工作?效果如何?在新的一年里,履职重点是什么?如何持续深入践行全过程人民民主?市人大常委会工作报告作出了回答。

深入践行全过程人民民主 奋力书写新时代出彩答卷

——周口市人大常委会工作报告解读

□记者 刘昂

回望一年来 主要工作

在市委坚强领导下,市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央和省委、市委人大工作会议精神,围绕“确保高质量建设现代化周口、确保高水平实现现代化周口”、实施“十大战略”三年行动计划,履职尽责、担当作为。一年来,制定地方性法规1部,听取审议工作报告24项,开展执法检查4项,组织专题调研17项,作出决议决定11项,办理代表议案建议232件,为我市经济社会高质量发展作出了积极贡献。

▶ 亮点一:强化思想引领 坚定政治方向

市人大常委会始终坚持党的领导不动摇、聚焦中心大局不懈怠、牢记为民宗旨不偏移,做到初心如磐、使命在肩。

——落实“第一议题”制度,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉拥护“两个确立”、不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

——全面修订常委会党组工作

规则、主任会议议事规则,推动党对人大工作的全面领导规范化、制度化。

——以市五次党代会和市委五届二次全会决策部署为主题主线,谋划好依法履职各项工作。

——依托全市233个代表联络站、877个代表联络点,组织全市五级人大代表进站接待选民,收集意见建议3870条,推动解决实际问题2600多件。

▶ 亮点二:提升立法质效 促善治保发展

市人大常委会全面贯彻习近平法治思想,推动所立法规进入执法、融入司法、列入普法,有效提升了地方性法规的执行力、影响力、权威性。

——制定《周口市港口和航道条例》,为我市打造国家区域中心城市提供法制保障。

——初次审议《周口市水资源管理条例》《周口市电梯安全管理条例》,解决经济社会发展产生的现实

问题。

——指导县乡人大联动开展《周口市城市市容和环境卫生管理条例》《周口市城市绿化条例》执法检查,确保地方性法规落地落实。

——对市“一府两院”和各县(市、区)人大常委会报送的72件规范性文件逐件审查,对23件涉及营商环境的规范性文件进行专项审查,切实维护法制统一。

▶ 亮点三:围绕群众关切 精准开展监督

市人大常委会围绕人民群众重大关切,聚焦经济社会高质量发展、聚焦民生工程提升群众福祉、聚焦法治周口建设开展监督,推动人大制度优势更好转化为治理效能。

——成立8个执法检查小组,对各县(市、区)和34家市直部门实施优化营商环境“两条例”情况进行执法检查,推动解决具体问题637件。

——听取审计工作报告、查出问题整改情况报告,对13家单位整改情况进行满意度测评,推动建章立制,确保整改实效。

——听取关于国有资产管理情况综合报告和自然资源国有资产管

理情况报告,促进国有资产保值增值。

——组织开展畜牧法、基本医疗与健康促进法、消防法执法检查,开展规范民办义务教育工作专项督导调研,让群众在共建共享发展中有更多获得感、幸福感、安全感。

——听取审议法治政府建设情况报告、行政审判工作报告、民事审判工作报告、未成年人检察工作报告,推动法治周口建设。

——认真办理人民群众来信来访1062件、1380人次,重点督办23件,促进解决人民群众合法合理诉求。

▶ 亮点四:认真履职行权 服务发展大局

市人大常委会高度重视行使重大事项决定权和人事任免权,坚持依法依规依程序,确保市委决策部署和人事安排意图得到贯彻落实。

——依法批准政府调整债务限额和新增债券用项,保障重大项目和民生实事加快实施。

——作出“关于开展第八个五年法治宣传教育的决议”,推动习近平法治思想入脑入心、走深走实。

——作出“关于优化营商环境助力高质量发展的决定”,将党委决策

转化为全市人民群众的共同意志。

——作出“关于新冠肺炎疫情常态化防控期间科学佩戴口罩的决定”,为实施更加有效的常态化疫情防控措施提供了法治支撑。

——坚持党管干部原则和人大依法行使人事任免权相统一,任免国家机关工作人员88人次,并组织任命人员宪法宣誓。

——加强对县乡人大换届选举工作的指导,顺利完成乡镇人大换届和县级人大代表选举任务。

▶ 亮点五:发挥代表作用 彰显人大力量

市人大常委会充分尊重代表主体地位,积极做好联系代表、服务代表各项工作,认真组织代表开展活动,确保代表作用得到充分发挥。

——开展星级代表联络站创建和星级人大代表评选活动,有效激发了代表履职热情,推动代表在人大开会期间履职常态化。

——组织推进人大代表专业小组规范有效开展活动,围绕新兴产业培育、农村人居环境整治等形成调研报告16份,交办政府及相关部门。

门。

——面对疫情,向全市代表发出抗疫倡议书。130多名来自医疗、公安战线的代表逆行出征;3600多名基层代表参与志愿服务;760多名人大工作者奋战在一线;各级代表累计捐献抗疫物资价值2300多万元。

——市四届人大六次会议代表提出的232件议案建议已全部办理完毕并答复代表,强化中心城区产业支撑、深化产教融合、发展乡村旅游等一大批建议得到有效落实。

▶ 亮点六:加强自身建设 提升工作实效

市人大常委会牢牢把握“四个机关”定位要求,坚持从政治建设抓起、从素质能力强起、从纪律作风严起,推动各项工作不断取得新进展。

——把开展党史学习教育作为重大政治任务,多种形式开展专题学习、专题研讨,教育机关党员干部自觉践行初心使命,弘扬伟大建党精神。

——把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育全过程,就

进出口企业退税难、市中心医院周边长期严重拥堵等开展专项调研和督办,推动问题解决。

——紧盯薄弱环节,完善相关办法,强化机关服务保障职能。机关顺利通过全国文明单位年度验收,领导班子在市管领导班子年度综合考评中被评为优秀等次。

——深入开展人大制度理论与实践研究,荣获全省人大系统优秀调研成果组织奖。(下转4版)